

粵港聯建醫療合作機制

港人內地就醫

享國民待遇



粵港山水相依，文化同根同源。廣東省衛計委巡視員廖新波長期關注和助推粵港醫療合作交流。他指出，從上世紀八十年代開始，兩地衛生交流日漸頻繁，民間醫療界人員往來和政府間交往逐漸開展。

「比如，上世紀九十年代初開始，香港護士培訓及教育基金會、明愛醫院每年分多次資助廣東省人民醫院，幫助培訓骨幹護理人員，這極大提升了該院護理水平。」

香港回歸後，兩地建立「粵港合作聯席會議」機制。在該機制下，粵港醫療機構之間成立了傳染病聯防聯控專責小組，廣東省衛生廳（省衛計委機構改革前為省衛生廳）還作為成員參加了服務員合作專責小組和中醫藥產業發展合作專責小組。

「非典」為契機 聯防聯控

兩地醫療開始建立機制性合作是在2003年「非典」之後。以「非典」為契機，粵港建立傳染病疫情信息通報和突發公共衛生事件應急合作機制。「我們之間有傳染病防治專家組，不定期開會，愛滋病、流感、登革熱、鼠疫、手足口病、人感染禽流感等疫情，隨時展開合作，聯防聯控。」他說，2013年至今，廣東發生了100多宗H7N9人感染禽流感病例，香港也發生了多宗，雙方都進行了有效的通報和磋商。

與此同時，兩地緊急醫療救援、食品安全監測、專業人才培養、中醫

藥發展等合作機制，也在此基礎上逐步建立。

港人廣東就醫收費大減

粵港醫療合作機制的建立，兩地居民和醫療機構也受益。廖新波介紹，廣東對港人在內地就醫收費進行了改革，大幅減低費用。「以前是按照本地標準的2至3倍進行收費，如今，這項政策已經取消，實行國民待遇政策。廣東所有醫療機構均向港澳居民開放，同等服務，同等收費。」

同時，廣東開展了香港居民在廣東境內意外急救醫療保險工作，解決了港人在內地遇意外需急症治療的問題。另外，粵港醫療機構轉診、港澳居民參加國家醫師資格考試、港澳醫師在廣東短暫行醫、香港醫療機構赴粵投資、香港醫生在廣東多點執業等便利也全部開放。

搭建兩地中醫藥交流平台

談到接下來粵港合作計劃，廖新波透露，下一步，廣東將爭取更多粵港衛生合作的政策。「我們正在爭取政策，加大香港資本投資醫療服務業的促進力度。另外，在中醫藥人才培養方面，力爭實現項目對接，搭建粵港中醫藥機構間交流與合作平臺。」同時，進一步推進兩地醫療技術資源共享，提高合作層次和水平。

香港文匯報訊（記者 故敏輝、于濱 廣州報道）在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）政策和《粵港合作框架協議》的助推下，粵港醫療合作取得重大突破。廣東省衛計委巡視員廖新波近日接受本報專訪，首次全面披露兩地醫療合作的最新進展和今後計劃。他說，目前，粵港已經建立了傳染病防治、突發公共衛生事件應急、緊急醫療援助、食品安全監測、專業人才培養、中醫藥發展等六大合作機制。同時，港人內地就醫、港資醫療機構進駐廣東，基本享受國民待遇，部分優惠政策甚至是超國民待遇。

■廣東省衛計委巡視員廖新波介紹粵港醫療合作新進展，下一步將大力發展兩地中醫藥合作。記者故敏輝攝



港獨資醫療機構搶灘廣東

港資醫療機構赴粵投資政策，近年來成為各方關注的焦點。廖新波透露，截至去年，取得在粵獨資設置並審批通過的港澳醫療服務提供者有23家，其中，10家已經籌建完畢，正式營業。23家醫療機構中，香港佔22家。

簡化政策 鼓勵赴粵辦醫

記者獲悉，2009年以來，廣東允許符合條件的港澳服務提供者在廣東申請設置獨資醫療門診部和醫院。特別是對於港資醫療，廣東多次派員赴港宣講政策。另外，廣東也不斷簡化程序，提供一站式服務，鼓勵香港醫生來粵辦醫。

據悉，經國家衛計委批准，香港希瑪國際眼科醫療集團在深圳設置的獨資眼科醫院已正式營業。

「我們希望更多的香港醫療機構投資廣東，今後，按照中國的醫改方向，公立醫院、民營醫院和外資醫院，將有各自的發展方向。港資醫療機構，在廣東境內提供高端醫療服務方面，大有可為。」廖新波說，目前廣東吸引港資醫療的政策會越來越開放；加上廣東自貿區也已成立，香港醫療服務提供者的投資環境將更寬鬆。

福田擬打造深港跨境電商產業園



香港文匯報訊（記者 冉勇、李昌鴻 深圳報道）由深圳市經濟貿易和信息化委員會與深圳市福田區共同舉辦的「2015深港服務貿易合作論壇暨交流洽談會」近日在深圳舉行，該大會吸引深圳和香港近300人參加，其中來自香港金融、投資、會計等行業人士近百人參加。記者獲悉，福田區正在大力發展現代服務業，擬批准在深圳福田保稅區籌建深港國際化妝品展覽交易中心和深港跨境電商創新創業孵化產業園項目，以吸引香港優質人才北上就業和創業。

福田區區長王強在洽談會上表示，福田區推行政府權責清單和服務清單，將打破制約服務貿易發展的「玻璃門」、「隱形門」。福田地處深港合作前沿，福田保稅區和河套地區在深港服務貿易合作方面將大有可為。

來自香港各界近百人對深圳發展現代服務帶來的合作機會十分看好，香港總商會中國委員會主席余國賢表示，此次深港服務貿易合作會議已吸引了近百港人前來尋找交流與合作的機會，現在深圳羅湖、福田、南山等都在建設青年創業基地，僅香港總商會就有4,000多會員，他們成員中的青年都看好深圳環境擬前來創業。他認為，深港金融服務貿易有很大空間，香港人民幣存款有一萬億，可以通過跨境金融平臺，為深圳中小微實體經濟輸送低成本資金。

「一帶一路」創合作空間

香港中華工商業協會主席梁永安表示，深圳發展「一帶一路」，給香港青年創造了大量的機會，深港兩地在金融、物流和服務業合作潛力很

大，香港青年北上深圳創業，也利他們了解內地，促進兩地的融合。

在洽談會上，港企莎寶國際貿易有限公司董事長鄭美美稱，他們擬在福田保稅區建設快速消費品展銷中心，該中心面積為3,000平方米至10,000平方米，建立一個集團化妝品進出口、展覽、展示、體驗、交易、批發、零售和電子商務、倉儲與物流等於一體的國際化妝品展覽交易中心。據悉，該項目已獲得福田區的認可。

另一個令深港兩地關注的項目，是深港跨境電商創新創業孵化產業園。據深圳市網商協會會長童小芸介紹，該項目也獲得了福田區的認可，將成為深圳和珠三角出口企業跨境出口電商的積聚地，吸引香港新生代超級聯繫人，打造創新創業孵化園區，培育跨境電商產業。香港的青年人才有很大的競爭優勢，福田跨境電商創新創業孵化產業園無疑為他們北上創業提供很好的機會。

把港速銷品賣到內地來

她稱，跨境電商可利用深圳3C消費電子產品、服裝、工藝首飾品的優勢和電子商務的理念，把產品更好地拓展到國外，利用香港的貨源和國家跨境電商的關稅政策，把香港的速銷品賣到內地來，解決內地進貨難和香港水客的問題。

據悉，該園區項目由深圳市網商協會和深圳市服務貿易協會主辦，福田保稅區商品交易市場已投入運作，可協助區內企業開展進出口貿易與國內企業開展貿易活動。

港駐遼寧聯絡處揭牌 為振興東北出力



2014年香港遼寧兩地投資概況

香港在遼寧	●直接投資額達53億美元，佔遼寧外商直接投資總額67%。 ●至2014年底，累計投資項目總數達11,951個，實際投資金額981億美元。
遼寧在香港	●投資香港的企業達54家，總投資額18.6億美元，佔遼寧年度對外投資額的56%。 ●遼寧目前在港上市公司已達20家。
兩地進出口貿易	●總額為32億美元。

香港文匯報訊（記者 毛絮薇、于珈琳 濱陽、大連報道）香港特別行政區政府在東北地區的首個官方聯絡機構——香港特區政府駐遼寧聯絡處，日前在遼寧揭牌。該聯絡處於去年底成立。另外，昨日在大連召開的香港優勢助力遼寧企業「走出去」研討會上，駐京辦主任傅小惠向本報表示，首個聯絡處設在瀋陽，是看中「遼老大」的重要地位，特別在「一帶一路」戰略中，遼寧海路和陸路都發揮重要作用。未來希望通過駐遼寧聯絡處的平台，幫助更多企業善用香港。

此次掛牌成立的駐遼寧聯絡處隸屬於特區政府駐北京辦事處，是駐京辦所轄十省市中首個聯絡處。遼寧省副省長邵志剛、國務院港澳辦聯絡司副司長劉文達、香港政制及內地事務局局長譚志源、瀋陽市副市長楊亞洲及駐遼寧聯絡處主任董旭麟等主禮嘉賓出席遼寧揭牌典禮。

遼寧省副省長邵志剛出席掛牌儀式時表示，改革開放以來，香港一直是遼寧主要的外商外資來源地和重要的貿易夥伴。遼港在教育、文化、旅遊等多個領域開展了一系列卓有成效的合作。

港穩居遼外資來源地之首

多年來，遼港兩地經貿往來關係密切。至2014年底，香港在遼寧的實際投資金額981億美元，居遼寧實際投資來源地首位，主要投資領域涉及房地產、交通運輸、製造業、倉儲業等。目前，港企投資遼寧的項目除了較早進入的房地產外，已經延伸到金融、教育、醫療等多領域。

香港政制及內地事務局局長譚志源在揭牌儀式上表示，遼寧正在進行新一輪產業結構調整，大力發展現代服務業成為東北振興的重要一環，而服務業佔香港本地生產總值超過90%，香港擁有成熟的金融、貿易市場，以及完善的法規及國際領先的專業人才和管理經驗，恰能為遼寧振興出一分力，在旅遊、文化、青年等方面加強交流。

他又表示，未來，聯絡處將進一步加強特區與遼寧省市政府的聯絡、做好政府對政府的工作；促進香港和有關省市的交流，支援當地港人港企。

